高校工程管理专业校企合作人才培养探析

李正武,严春炎

(中国兽医药品监察所,北京100081)

摘 要:工程管理专业具有实践性强的特性,校企合作培养有利于发挥该专业的实践性特征。现阶段工程管理专业 人才培养存在重理论轻实践、重"专门化"轻"系统性"、重知识轻人文等问题,工程管理专业引入校企合作是弥补这些问题的有效举措。

关键词:工程管理专业;校企合作;实践能力;人文素质;就业

中图分类号:G645

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)10-0134-03

工程管理专业是1998年教育部在修订本科专业目录 时将原有的建筑管理工程、国际工程管理、房地产经营管 理等专业合并而成的。就目前而言,工程管理专业的培 养方向主要集中在工程告价管理、工程项目管理、物业管 理、国际工程管理。其人才培养目标是培养具备管理学、 经济学和土木工程技术的知识,掌握现代管理科学的理 论、方法和手段,能在工程领域从事项目决策和全过程管 理的复合型管理人才,简而言之,就是培养懂技术、知法 规、精经济、善管理的综合素质良好的复合型工程管理人 才。近几年,我国经济的快速发展带动了建筑业、物流 业、信息通讯业等的兴旺发展,激发了社会对工程管理专 业人才的巨大需求,同时,也对工程管理专业人才的培养 提出了更高的要求[1]。而现阶段培养的工程管理人才越 来越多地暴露出应用能力不足的问题,很难跟上日益发 展的行业与市场需要的脚步。新形势下,如何体现市场 需求和行业需要,探索和创建新的高校工程管理专业人 才培养方式、培养具备创新能力和实践能力的综合型人 才是亟待研究的重要课题。

1 目前高校工程管理专业人才培养存在的问题1.1 重理论轻实践

工程管理专业是一门实践性很强的专业,在人才培养过程中应注重对学生动手能力、创新能力、实际分析问题及解决问题能力等工程实践能力的培养^[2]。但目前高校工程管理专业总体上存在重理论知识学习、轻实践训练和能力培养的问题,主要表现在该专业的教学侧重于基础课程、专业课程的课堂学习,而对学生工程实践能力培养的训练落实不够。即便是教学计划有安排学生的实

践课程,但是由于种种原因,如缺乏实践教学基地、实训师资不够、学校经费资助不足、企业不接受学生实习等,导致学生的实践课程无法得到落实,最终使得这些课程都沦为"走过场",学生掌握的知识也就比较死板,缺乏实际的运用能力。

1.2 重"专门化"轻"系统性"

工程管理不仅仅只属于管理学科,也不是单纯的工 程学科,它是20世纪80年代初由综合管理学、经济学、土 木工程学以及通信工程最新研究成果合并而成的一门新 兴的边缘学科,要求学生不仅掌握相关的管理理论和方 法,还要掌握以土木工程技术为主的理论知识和实践技 能,以及相关经济理论、运用计算机辅助解决工程管理问 题的能力等。加之新技术革命使得科学技术呈现综合性 发展的趋势,现代工程领域变得越来越宏观、交叉和复杂 化。作为工程管理专业的大学生,只有系统掌握工程管 理相关的知识和技术,才能在以后的工作中应对该领域 的各种挑战。但目前在工程管理专业教学中注重专门 化,往往认为工程是科学的简单的应用,是一项纯粹的技 术工作,其课程设置过分强调科学技术知识,课程内容过 于繁、窄、偏、难,缺乏对工程管理"多元化"和"综合化"的 认识,忽视"工管融合"的交叉学科的特点和优势,且各专 业知识点之间缺乏有效的衔接,对学生系统性的培养薄 弱,不利于学生"专业全面发展"。

1.3 重知识轻人文

现代社会,工程管理人员不仅只是和"物"打交道,更 多的是要和"人"打交道,必须具备良好的人文素养。但 目前我国工程管理人员的基本素质低下,综合管理能力 不足,协调沟通能力和团队协作精神欠缺等,这与高校工 程管理专业教学中重科学知识、轻人文教育有很大关系。高校工程管理专业教学中,专业知识课程的比重大,而类似哲学、历史、文学等人文社科的课程只是其附属品,学校不重视,学生自然也抱着敷衍了事的心态,对这些课程蒙混过关。导致该专业的学生缺乏工程思想,人文素质得不到培养。目前大学生就业难的问题越来越凸显,大学生人文素养的欠缺,会成为毕业生就职的瓶颈,更会阻碍其今后的职业发展。

2 高校工程管理专业引入校企合作的意义

校企合作是人才培养的重要途径,目前已经在诸多院校中广泛运用。其目的是充分利用学校与企业不同的教育资源与教育环境,充分发挥各自的优势,把课内教学与直接获取实践经验和岗位能力的生产教学相结合,共同培养适合生产、建设、服务和管理一线的应用性人才^[3]。校企合作主要体现在学校和企业共享教学资源、共订教学计划、共管教学过程、共融文化氛围等。学校把课堂设置在企业,让学生在企业的真实运营中进行学习和训练,企业把学生当作正式的员工,按照企业的标准和规定进行考核和管理,以培养符合该企业或者行业要求的应用型人才。在此过程中,企业、学校与学生扮演各自的角色,获得各自的利益,实现多赢的目的。正是由于工程管理专业具有较强的实践性特点,实施校企合作培养对该专业更是意义重大。

近年来高校大规模的扩招导致大学生数量急剧增加,大学生就业问题受到社会的普遍关注,许多大学生毕业后就面临着失业的局面,但另一方的企业却因为招不到符合企业要求的人才而出现"用工荒"。面对这种就业难与"用工荒"的矛盾,需要校企双方共同合作,改变这种尴尬的局面。从学校和学生的角度,校企合作可以培养符合社会、行业、产业所需的高级人才,帮助学生实现更好地就业,学校以及学生自己也可以获得更好的发展;从企业的角度,企业可以获得符合自己发展的人才,学生毕业后即可胜任工作,无需再投入大量人力物力来培训。

具体来讲,工程管理专业实行校企合作培养,一是有利于提高学生的动手能力。在实习期,大学生可以到真实的工作环境中如建筑施工场地去亲身体验和锻炼,提高对以后工作环境的感性认识,提高职业适应性,强化大学生实际动手能力,提高相应的分析问题、解决问题的能力,提前熟悉工作环境和工作流程,为毕业后的就业打下良好基础。二是有利于系统地培养学生。学生在真实的工作环境中可以在老师或者师傅的指导下系统综合地运用在学校所学到的理论知识来进行技能训练,一方面,可以扎实专业技能,另一方面,可以深化专业知识。确保学生在实践过程中实现"技术理论知识"与"技术实践知识"的整合。三是有利于提高学生的综合素质。通过和领导、师傅、同事之间的沟通交流,培养学生热情的工作态度、良好的人际交往能力、语言表达能力以及团队协作精

神等综合素质,提升职业素养,为学生完成从校园到社会、从课堂到企业的心理调整和角色转变打下基础,达到 真正实现学生从学校到企业"零距离"的目的。

3 高校工程管理专业校企合作人才培养思路

3.1 校企共建专业与课程,优化教学内容

聘请企业一线专家组成专业建设指导委员会,企业 专家直接参与学校的教育教学活动,共建专业与课程,优 化教学内容。首先专业教师深入企业进行调研,了解企 业的需求,依据调查的数据分析得出专业的岗位分析表。 其次,聘请企业一线专家开展专家访谈会,讨论、分析工 程管理专业的典型工作任务,确定产业需求的人才培养 规格、知识结构和技能结构、专业设置等。再次,按照工 程管理行业人才需求优化整合课程设置、课程内容,联合 工程行业共同制定基于能力培养和人才需求的应用型人 才培养课程体系,实现校企人才供需有效对接,做到育人 与用人相统一。与此同时,结合行业需求与技术发展,校 企双方共同完善教学文件,共同参与教学大纲、教案、讲 义等教学文件的制定和优化,努力在教学文件形式完备 的基础上,强化教学文件内容的实效性。最后,校企共同 制定课程标准考核方式,共同参与考核评价,切实加强课 程考核的有效性和实用性。在专业的设置与调整、教学 讲程的制订与修改、教学实施、顶岗实习直至学生就业等 方面,要充分发挥企业和用人单位的作用,按照企业要求 实施动态联盟培养策略,紧跟工程管理技术的发展,以现 代企业的生产与管理零距离的要求实施教学,实现毕业 生与职业岗位"无缝"对接的目标[4]。

3.2 校企共建实践基地,开发教学资源

通过与企业的深度合作,根据真实生产、服务的技术和流程,联合企业建设成符合企业环境的类似工程实践中心或者"教学工厂"的实践教学基地,并且通过完善学生在校内生产性实训基地的实习制度、实训实习课时比例达到一定标准、学生参加实训实习的时间累计达到一定标准、专业课程运用校内生产性实训基地的覆盖率达到一定比例等措施,促进对实践基地的有效管理,为企业培养符合市场需要的人才,同时增强学生的实践能力。按照资源共享、互惠互利的原则,充分利用校企双方的资源优势,共同加强教学资源建设,共建实验室,研究开发多媒体教学课件、教学录像、企业生产或者工地施工录像,开发建立基于校企合作的课程网站,供工程管理专业的师生浏览、学习和交流。

3.3 内外结合,培育优质教学团队

实施"走出去、请进来"战略,与国内著名高校建立战略合作关系,内外结合打造优秀教学团队。一是柔性引入省内外著名高校优秀教授担任客座教授或兼职教授,担任工程管理专业学科带头人,指导学科建设;承担核心课程的教学任务,培养青年教师;指导实验室建设、教研室建设等工作;二是与合作院校举办工程管理专业硕士

课程进修班,实施整体转岗培训;三是派出青年教师到合作院校进修学校。另外,选派课程授课教师到企业顶岗实践,实现专业理论教学与工程实践的有机结合,着力培养"双师型"和工程行业背景的高水平师资队伍;聘请企业高水平技术人员来校授课,构建理论教学与实践教学相结合的专兼职课程教学队伍。

3.4 依托项目合作,强化工程实践能力

发挥学校专业教学、科技研发、人才培养和企业生产 实践、设施设备、工程技术人才的优势,采取资金合作、技术合作、设备合作或其他形式的合作方式,推进产学研合 作教育。教师参与企业的工程项目,在教学中植入项目 实施的实际过程,以此增强学生的工程实践能力,使培养 出的人才不仅掌握行业基本的技术技能,更要达到一定 的管理水平。

4 高校工程管理专业校企合作人才培养的思考

4.1 明确职责,促进共同发展

在学校方面,无论是新品研发还是帮助企业解决技术难题,无论是培训技术骨干还是帮助企业提升文化品位,高职院校对此肩负着不可推卸的责任。在建立现代企业制度、加强科学管理、推进企业转型升级中,高职院校既要积极参与、献计献策,更要有重量级的技术、工艺和方法等,为提升企业的经济效益做出应有的贡献。在企业方面,企业应明确自身的职责所在,即有义务为高职教育的发展提供资金、设备以及实训和就业岗位,帮助学校强化专业建设,提高人才培养质量,增强人才的实用性、适用性、创造性和发展的可持续性。双方要明确职责,要坚持校企合作"双主体"理念,在合作中,都应有高度的责任意识和大爱情怀,帮对方就是扶自己,携手同行,坦诚以待,共同发展。

4.2 更新观念,加强沟通交流

学校和企业虽共属于校企合作的利益主体,有着共同的目标,但两者在文化、资源、运作等方面毕竟存在很大的差异,必须多沟通交流,消除彼此因差异或者是沟通不畅而带来的各种矛盾。另外,也可以通过沟通交流让工程企业充分认识到校企合作可以带来的各种益处,如工程企业可以直接节约用人成本,还可以依靠学校大量具有丰厚技术理论优势的教师以及大量的专业实验教学设备搞技术革新和科学研发,为企业赢得经济效益。学校要积极主动联系企业,与企业共同商讨适应市场需求的人才培养模式,共同制定符合企业需求的教学计划,全面了解学生在企业的情况。

4.3 相互协作,实现文化对接

校园文化与企业文化既有共性又有个性,是两种属性的文化。校园文化洋溢着青春朝气但又充满书卷气,企业文化荡漾市场激情但又充斥金钱味道。因此,校企文化对接,既有利于学校师生树立竞争意识、质量意识、效率意识、协作意识、节约意识和纪律意识,培养他们的创新创优创业精神,增强对企业管理制度的认同感,又有利于企业形成生动活泼、蓬勃向上的氛围,开展丰富多彩的文化活动,调动员工的积极性,凝聚员工的精气神,从而更有激情地为企业做大财富的蛋糕。因此,应进一步做好"企业文化进校园"和"校园文化进企业"的"双向互进"活动,春风化雨,以文化人,形成校企合作的人文环境。

4.4 积极运作,各方参与

校企合作、工学结合不只是校企双方的事,更需要社会、政府、家长等多方的共同参与与支持。政府不是旁观者和仲裁者,而是双方合作的主导者、引导者,政府政策支持是校企合作、工学结合最有力的杠杆。因此,校企有着共通、共同的政策需求,期盼各级政府释放更多的政策红利,校企合作双方不仅要同声呼唤与呼吁,更要以精诚合作的丰硕成果和灿烂前景,赢得政府的嘉奖和赞许,从而获得更多利好的支持。与此同时,高校和企业合作过程中也要加大宣传,充分向社会展示校企合作的效果和成果,赢得社会和家长们的支持和信任。

工程管理专业是一门集工程技术和管理于一体的复合性学科,旨在培养具备工程技术能力和管理能力的高级专业人才。校企合作的培养形式可以有效提高学生工程实践能力,有效培养学生工程思想,有利于培养体现市场需求和行业需要的工程管理专业人才。校企合作是实现学校与企业的深度融合、人才培养与企业发展同步进行的互惠双赢的长效机制。

参考文献:

- [1] 张亚峰. 工程管理专业跨学科交叉人才培养模式的探索与实践[J]. 鸡西大学学报,2013(3):24-25.
- [2] 严小丽. 高校工程管理专业产学合作教育浅谈[J]. 上海工程技术大学教育研究,2007(4):22-24.
- [3] 马成荣. 校企合作模式研究[J]. 教育与职业,2007 (23):8-10.
- [4] 赫桂敏,李珊,黄晨. 独立学院工程管理专业"双线型"人才培养模式改革探索[J]. 价值工程,2012 (28):268-269.

(责任校对 谢宜辰)